

Совершенно секретно

Депутат заместителя Председателя
Комитета государственной безопасности СССР -
начальника Первого главного управления

генерал - лейтенант
товарища В.А. Крючкова

МОСКВА
май 1982

2.

25/71-vA

Совершенно секретно

Экз. №

ДОКЛАД

начальника ПГУ КГБ СССР на Московском совещании руководителей внешних разведок органов безопасности стран социалистического содружества в мае 1982 г.

INFORMÁCIÓS HIVATAL
A 2003. évi III. tv. 2. § (1) bek. alapján
minősítése megszűnt.

Дорогие товарищи!

Разрешите от имени руководства Первого главного управления Комитета государственной безопасности СССР, всех советских чекистов-разведчиков еще раз сердечно приветствовать вас - уважаемых гостей - участников очередного совещания руководителей внешних разведок органов безопасности стран социалистического содружества. В вашем лице мы приветствуем всех сотрудников братских разведок - наших единомышленников, боевых друзей и товарищей по оружию.

Глубокое удовлетворение вызывает у нас тот факт, что в работе нынешнего совещания участвует делегация разведки Социалистической Республики Вьетнам.

Наши многосторонние встречи стали хорошей традицией. Мы собирались в свое время в Будапеште, Варне, Варшаве, Праге. Каждая из этих встреч сыграла положительную роль в развитии и углублении сотрудничества братских внешних разведок в решении сложных задач, стоящих перед нами.

В своем выступлении на нашем совещании член ЦК КПСС, Первый заместитель Председателя Комитета государственной безопасности СССР тов. Чебриков В.М. подчеркнул, что ЦК КПСС и Советское правительство, Коллегия и руководство Комитета государственной безопасности СССР высоко оценивают всестороннее сотрудничество внешней разведки КГБ СССР с разведками органов безопасности стран социалистического содружества и придают большое значение его дальнейшему развитию. Это

INFORMÁCIÓS HIVATAL

Minősítés felülvizsgálva: 1113. VII. 22.

-fenntartva

Minősítés: -működő

államtitok

-megszüntetve

szolgálati titok

Minősítés érvényesség ideje: 2062. V. 31.

Minősítési határozat száma: 81-18/5328/91

сотрудничество идет в русле общих усилий наших партий и правительства по укреплению единства и сплоченности братских социалистических стран в борьбе за упрочение завоеваний реального социализма, устранение угрозы войны, обеспечение мира на Земле.

Делегация Первого главного управления Комитета госбезопасности хотела бы поделиться с участниками совещания некоторыми оценками и соображениями по вопросам, представляющим, на наш взгляд, взаимный интерес и над решением которых мы трудимся.

Глубоко убеждены в том, что обмен мнениями будет взаимно полезным и плодотворным, поможет еще раз сверить наши часы и определить оптимальные в данных условиях формы, методы и направления нашего взаимодействия. Советская делегация с большим интересом ожидала этого совещания. В совместном анализе, коллективном опыте, в братском сотрудничестве мы видим важнейший залог дальнейших успехов.

Мы уверены в том, что и нынешнее совещание руководителей братских разведок внесет весомый вклад в дело обеспечения безопасности наших стран.

I. О некоторых вопросах внутренней жизни Советского Союза и особенностях современной международной обстановки

Товарищи! Советские люди живут и трудятся в период поистине великих и значимых для нас событий. В феврале 1981 г. состоялся исторический XXVI съезд КПСС, открывший новый этап коммунистического строительства. Время приближает нашу страну к знаменательным датам: в ноябре этого года советский народ будет отмечать 65-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции, а в декабре - 60-летие образования Союза Советских Социалистических Республик

Удерживает первое место в мире.

Коммунистическая партия Советского Союза, ее Центральный Комитет во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР тов. Л.И.Брежневым уверенно ведут страну по пути, указанному великим Лениным, настойчиво борются за торжество идеалов коммунизма. В нерушимом единстве с партией, под ее руководством советские люди самоотверженным трудом укрепляют экономическое и оборонное могущество нашей страны, совершенствуют систему общественных отношений, обеспечивают дальнейший расцвет духовной культуры. С каждым годом становятся все прочнее единство советского общества, союз рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции, братская дружба народов Советского Союза.

Основные достижения нашей страны в строительстве материально-технической базы коммунизма в концентрированном виде выглядят следующим образом. Валовой общественный продукт за 70-е годы (за две последние пятилетки) увеличился на 424 млрд. рублей или 67 процентов; национальный доход, используемый на потребление и накопление, - на 155 млрд. рублей или 55 процентов; продукция промышленного производства - на 275 млрд. рублей или 78 процентов; продукция сельского хозяйства - на 23,3 млрд. рублей или 23 процента.

При этом производство важнейших видов продукции в 1981 году составило: электроэнергии 1325 млрд.киловатт-часов, нефти - 609 млн.тонн, газа - 465 млрд.кубометров, угля - 704 млн.тонн, стали - 149 млн.тонн.

В настоящее время на долю нашей страны приходится примерно 20 процентов мирового промышленного производства. По добыче нефти, угля, железной руды, по производству чугуна, стали, цемента, кокса, минеральных удобрений, тракторов, тепловозов, электровозов, по производству хлопка, льна, шерстяных тканей и кожаной обуви СССРочно удерживает первое место в мире.

На основе достижений науки у нас получили дальнейшее развитие или созданы заново атомное машиностроение, космическая техника, электронная и микроэлектронная промышленность, лазерная техника, производство многих видов синтетических материалов и т.д.

Советский народ, реально учитывая имеющиеся сложности, с уверенностью смотрит в будущее и полон решимости выполнить намеченные партией задачи.

II-я пятилетка, как подчеркнул в своем выступлении на ноябрьском (1981 г.) Пленуме ЦК КПСС тов. Л.И.Брежнев, формировалась в нелегких условиях. Большой урон сельскому хозяйству 3 года подряд наносила засуха. Все дороже обходится добыча энергетических и минеральных ресурсов. Пришлось учитывать и осложнение международной обстановки.

События, происходящие на международной арене, полностью подтверждают оценки, данные XXVI съездом КПСС, съездами братских партий.

Как подчеркивается в партийных решениях, в мировом развитии приобретает все большую силу тенденция, характеризующаяся утратой империализмом своих позиций и влияния в мире. Продолжается процесс выхода из орбиты капитализма все новых стран и перехода некоторых из них на путь социалистической ориентации. Идеи социализма и свободы пустили глубокие корни на всех континентах, опираются на мощные массовые движения. Представители империалистических кругов начинают осознавать историческую обреченность капиталистической системы и пытаются всеми силами затормозить, остановить такое гибельное для капитализма развитие человеческого общества. Агрессивный характер империализма, его попытки добиваться цели любым путем, в том числе и военными средствами, подтверждают вывод о том, что вопрос о войне и мире остается главным.

Именно здесь идет острая борьба, сталкиваются основные силы. Реакция накаляет атмосферу, по существу толкает человечество к ядерной катастрофе. Прогрессивные же силы решительно отстаивают мир, делают все, чтобы обеспечить его сохранение для нынешнего и грядущих поколений.

Советский Союз последовательно проводит в жизнь выработанную КПСС Программу мира на 80-е годы. Новым проявлением этого миролюбивого курса нашей партии являются важные внешнеполитические инициативы, с которыми выступил на ХУП съезде советских профсоюзов и в Ташкенте Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. Л.И.Брежnev.

Ответственность за опасное развитие международной обстановки несут агрессивные империалистические круги США. С приходом в Белый дом администрации Рейгана эти круги взяли курс на дальнейшее нагнетание напряженности, беспрецедентное взвинчивание гонки вооружений, на глобальную конфронтацию с миром социализма, ужесточение борьбы против национально-освободительного движения. За последние 5 лет США увеличили военные расходы более чем вдвое, побив тем самым все рекорды в этой области. Особенно большую опасность представляют планы американских правящих кругов по созданию потенциала первого удара. Они прямо и исподволь подводят мировое общественное мнение к мысли о возможности ядерной войны.

Воинственный, агрессивный курс империалистических кругов Запада обусловлен глубокими противоречиями, кризисными явлениями, самой природой капиталистической системы. Нарастающие кризисные явления неумолимо подтачивают устои капитализма, угрожают его существованию. То, что делает Рейган во внутренней и внешней политике, - это попытка найти способ как-то смягчить кризис, затормозить его.

пагубное для капитализма развитие. Американский президент делает ставку на оживление классических форм ведения капиталистического хозяйства. Однако сейчас можно сказать, что с шумом объявленная Рейганом экономическая политика обнаруживает свою несостоятельность. Она уже привела к обострению социальной напряженности, росту безработицы, инфляции, дальнейшей поляризации общества, усилию диктата монополий, а также к углублению разногласий и противоречий в капиталистическом мире.

Под давлением союзных стран и учитывая размах антиоенного движения, администрация Рейгана была вынуждена возобновить диалог с СССР и пойти на женевские переговоры. Однако не следует пока возлагать особые надежды на эти переговоры. Американская сторона выдвигает заведомо неприемлемые условия, стремясь любой ценой добиться размещения своих ракет средней дальности в Западной Европе. Что же касается высказываний Рейгана о готовности продолжить переговоры по ОСВ, то они не вызывают оптимизма по той причине, что, как публично заявил американский президент, их следует вести, "имея за спиной превосходящую стратегическую ядерную мощь". Недавнее выступление Рейгана перед слушателями колледжа в городе Юрика, в котором он изложил американский подход к решению международных проблем из пяти пунктов, еще раз показало, что его слова о стремлении к миру представляют собой грубую ширму и не содержат в себе практически никаких конструктивных моментов.

В последние месяцы, используя как предлог события в Польше, Вашингтон по существу начал настоящую торгово-экономическую войну против социалистического содружества. Оказывая грубый наим на своих союзников, США добиваются ограничения экспорта в соцстраны, свертывания импорта, стремятся установить кредитную "блокаду" социалистического мира.

Агрессивный курс правящих кругов США и их союзников резко осложнил политическую и военно-стратегическую обстановку в мире, и особенно в Западной Европе.

Руководители ведущих западноевропейских стран, поддерживая тезис о "советском военном превосходстве", выступают за наращивание военного потенциала, за расширение и укрепление Североатлантического союза.

В то же время в капиталистической Европе развиваются и противоположные тенденции.

Американские союзники видят для себя немалые опасности в откровенно милитаристском курсе США. Лидеры западноевропейских стран не могут полностью отказаться от политики разрядки, их пугает перспектива мировой ядерной войны, а тем более возможность ограниченного ядерного конфликта в Европе, о чем проговорился Рейган. Они не хотят приносить в жертву свои экономические интересы, к чему неизбежно привел бы их отказ от связей со странами социалистического содружества. С новой силой заявил о себе существенный политический фактор - антивоенные настроения широких кругов общественности.

В этом и многом другом проявляются серьезные разногласия и противоречия между США и их союзниками.

Опасность ядерной войны и ее последствий проникла в сознание широких слоев населения европейского континента. Массовое движение протesta против милитаристской политики США охватило малые страны НАТО, а также ФРГ, Италию, распространилось на Англию, Францию, Испанию, Грецию, да и на сами Соединенные Штаты. Антивоенное движение оказывает заметное влияние на позиции правящих партий. Усиление пацифистских, нейтраллистских, антиракетных настроений явилось

предметом особого внимания на декабрьской сессии Совета НАТО. Правительственные органы западных держав, их спецслужбы активно работают над тем, чтобы изменить характер этого движения и направить его в антисоветское русло.

Особое место в агрессивных планах НАТО отводится, как известно, ФРГ. Канцлер Шмидт в целом поддерживает жесткий курс Вашингтона. Вместе с тем он понимает уязвимость ФРГ в том случае, если американцы зайдут "слишком далеко". Позиция канцлера определяется, с одной стороны, союзнической верностью Вашингтону, стремлением выполнять возложенные на ФРГ в НАТО обязательства, с другой - сознанием того, что американцы злоупотребляют союзническими отношениями, пренебрегают коренными интересами Западной Германии и стремятся столкнуть Бонн на такой внешнеполитический курс, который не согласуется с его национальными целями. Политическое маневрирование правительства ФРГ вызвано также нестабильностью внутренней обстановки в стране.

Консервативное правительство Англии по-прежнему остается самым послушным союзником США. Кабинет Тэтчер полностью поддерживает авантюристический курс Вашингтона, бросает миллиарды фунтов стерлингов на развитие наступательного ракетно-ядерного потенциала, стоит на крайне правом фланге антисоциалистических сил в Европе.

Думается, что особое место в нашем анализе международных событий займет кризис вокруг Фолклендских островов. С самого начала он перерос рамки англо-аргентинских отношений, показал всему миру, насколько агрессивен и коварен империализм, насколько глубока пропасть между империалистическими державами и странами "третьего мира". И как прежде, подобные кризисы выявляют наличие серьезных противоречий и между самими империалистическими государствами. Все это может активно использоваться нашими разведками в мероприятиях по разобла-

чению империалистической политики и укреплению позиций стран социалистического содружества в развивающемся мире.

Важным политическим событием в Западной Европе стал приход к власти во Франции правительства левых сил. Политика Миттерана является во многом противоречивой. Он осуществляет новые социальные программы, заявляет о приверженности политике диалога между Востоком и Западом, открыто критикует финансово-экономическую политику США и их вмешательство в Центральной Америке. В то же время французское правительство проводит линию на сближение с США и НАТО, наращивает ракетно-ядерный потенциал, создает нейтронное оружие.

Левые силы пришли к власти и в Греции. Следует отметить, что их лидер Папандреу сделал ряд серьезных заявок на независимый курс во внешней политике. Он выступил за устранение ядерного оружия с территории страны, за безъядерную зону на Балканах. Особую позицию заняла Греция при обсуждении в НАТО вопроса об экономических "санкциях" против социалистических стран. Усилилась тенденция к обострению греко-турецких отношений. Американцы, опасаясь неблагоприятного для себя изменения обстановки на юном фланге НАТО, всячески стремятся воспрепятствовать такому развитию событий.

США стараются активнее вовлечь в орбиту своих военных приготовлений скандинавские страны, укрепить северный фланг НАТО. Целью этой политики является, в частности, получение стратегических преимуществ в арктическом районе. В этой связи актуальной проблемой европейской безопасности является превращение Северной Европы в зону, свободную от ядерного оружия.

Все большую роль в мире играет Япония. Эта страна, по нашему мнению, заслуживает постоянного внимания и, следовательно, должна быть важнейшим объектом нашей оперативной заинтересованности.

По промышленной мощи японское государство вышло на 2-ое место в капиталистическом мире, а по ряду позиций обгоняет даже Соединенные Штаты. При прямом подстрекательстве США и под влиянием собственных военно-промышленных кругов в стране активно пропагандируются реваншистские настроения. Процесс милитаризации Японии набирает опасные темпы. В стремлении укрепить свои позиции в борьбе с мировой социалистической системой США добиваются углубления союза с Японией как на двусторонней основе, так и в рамках возможно более широкой координации действий с пекинским руководством.

Дестабилизирующую роль в мире продолжает играть политика китайского руководства. Задачи по достижению своих гегемонистских целей Пекин пытается решать на путях антисоветизма, ослабления единства и сплоченности соцсодружества и укрепления сотрудничества с США, другими странами НАТО и Японией. Китай действует с ними на параллельных курсах, а зачастую и в прямом сговоре. В отношении социалистических стран КНР придерживается двурушнической тактики дифференцированного подхода.

Из недавних решений и документов высших органов КПК следует, что борьба против СССР рассматривается китайскими руководителями в качестве важнейшей задачи на 80-е годы. Внутренние трудности, внешнеполитические и экономические неудачи заставляют отдельных руководителей высказываться за некоторую строго дозированную нормализацию отношений с СССР и другими социалистическими странами. В последнее время китайцы проявляют готовность несколько расширить торговые связи с Советским Союзом, направляют своих ученых и спортсменов на проводимые у нас международные научные конференции и спортивные соревнования. Подобные проявления концепции "малых шагов", вероятнее всего, являются очередной тактической уловкой руководителей

Борьба народов стран "третьего мира" за свое национальное КНР. Реакция официального Пекина на новые советские предложения, содержащиеся в выступлении товарища Л.И.Брежнева в Ташкенте, свидетельствует о том, что руководители Китая не готовы и, вероятно, не хотят идти всерьез на нормализацию отношений с нашей страной.

Антисоветский курс Пекина таит в себе немало опасностей, в том числе и возможность военных авантюр. А о том, что Пекин способен на это, говорит его агрессия против Вьетнама, широкие подрывные действия в Лаосе и Камбодже. Мы исходим из необходимости проявлять высокую бдительность и пристально следить за наращиванием Китаем военно-стратегического потенциала, противодействовать его дальнейшему сближению с США, Западной Европой и Японией.

В современной международной политике большую роль играют страны так называемого "третьего мира". Все они являются ареной острой социальной борьбы, в ходе которой их народы ищут наиболее эффективные пути экономического и общественного развития. Многие из них становятся на путь социалистической ориентации. США и их союзники по НАТО делают все возможное, чтобы удержать развивающиеся страны в орбите своего влияния. Империализм стремится сохранить эти страны в качестве источников стратегического сырья, рынков сбыта своей продукции, а их территории и людские ресурсы использовать для решения военно-стратегических задач. Главное препятствие в достижении своих целей США и их сообщники видят в социальном прогрессе развивающихся стран. Отсюда стремление империализма любыми путями, в том числе и силой, насаждать неоколониалистские порядки и тем затормозить поступательный ход истории. В этом основная причина возникновения многочисленных кризисов, военных конфликтов в странах Азии, Африки и Латинской Америки.

Борьба народов стран "третьего мира" за свое национальное освобождение и социальный прогресс является частью общей борьбы против империализма. Верные принципам социалистического интернационализма страны нашего содружества неизменно оказывают поддержку и помошь народам этих стран, и в первую очередь тем, кто становится прямыми жертвами империалистической агрессии.

В таком положении, например, оказался народ Афганистана, совершивший в апреле 1978 года антифеодальную, антиимпериалистическую революцию. До сих пор империалистические круги не могут смириться с этим. Поэтому обстановка в Афганистане, и особенно вокруг него, все еще остается сложной. Против народной власти действуют силы контрреволюции, открыто поддерживаемые США, Пакистаном, КНР и в определенной мере Ираном. Ведется массовая подготовка и заброска бандформирований. Стала более изощренной тактика их действий, возросло количество и качество поставляемого им оружия.

Народно-демократическая партия Афганистана направляет свои усилия на укрепление массовой базы революции, проведение первоочередных социально-экономических преобразований, однако основные силы вынуждена тратить на вооруженную защиту нового строя. Как вы знаете,, Советский Союз оказывает широкую международную помощь афганскому народу.

Правительство Афганистана проводит активную работу по укреплению международных позиций ДРА, стремится к политическому урегулированию нынешней ситуации, прежде всего путем переговоров с Пакистаном и Ираном. Рано или поздно правящие круги и в Пакистане и в Иране должны будут понять, что это единственный путь урегулирования кризисной афганской ситуации.

Падение шахского режима в Иране, являвшегося главной опорой американского империализма на Среднем Востоке, нанесло сильный

удар по позициям США в этом регионе. Однако для внутриполитического положения в стране характерна нестабильность, усиление разногласий между различными социальными слоями. США не теряют надежды, что в этих условиях к руководству в Иране могут прийти прозападные силы из числа внутренней и внешней оппозиции. Наращивая военные приготовления в районе Персидского залива, американцы стремятся обеспечить именно такую перспективу развития внутриполитической ситуации в Иране.

Взрывоопасная обстановка по вине Вашингтона складывается в Центральной Америке. Администрация Рейгана с целью укрепления позиций США в этом районе направляет свои усилия на создание в Никарагуа кризисной ситуации, добиваясь свержения сандинистского правительства. Белый дом предоставляет щедрую экономическую и военную помощь сальвадорской хунте, ведущей преступную войну против собственного народа. Пренебрегая мировым общественным мнением, осуждающим действия США в Центральной Америке, правительство Рейгана готовит новые провокации против национально-освободительной борьбы латиноамериканских народов.

Прямые военные действия ведутся силами расистского режима ДАР и других ставленников международного империализма на юге Африки. Их цель - дестабилизировать положение в свободной Анголе и воспрепятствовать справедливому решению намибийской проблемы, не допустить дальнейшего развития революционного процесса на континенте.

Одним из опасных очагов международной напряженности остается район Африканского Рога и юга Аравийского полуострова. Американский империализм становится на опасный путь наращивания своего военного присутствия в этом районе. Ведя дело к созданию военно-

морских и военно-воздушных баз в Сомали, Омане и других странах, американцы создают необходимые условия для возможных действий корпуса быстрого развертывания. Они ставят перед собой взаимосвязанные цели: сохранить контроль над нефтяными источниками Ближнего Востока, укрепить военно-стратегические позиции в Индийском океане и ликвидировать прогрессивные режимы в регионе, в частности в Эфиопии и в Народно-Демократической Республике Йемен. Для решения последней задачи они активно используют сепаратистские движения, марионеточные режимы, а также экономические рычаги.

Немалую опасность по-прежнему таит в себе неурегулированность арабо-израильского конфликта. Жесткое давление, крупные подрывные акции осуществляются против Сирии и Ливана. При поддержке американской администрации усиливает свои агрессивные происки Израиль. Очевидный провал политики Кэмп-Дэвида подтверждает правоту сил, которые выступают за всеобъемлющее и справедливое решение ближневосточной проблемы.

Освободившиеся страны для защиты своих специфических интересов ищут пути сотрудничества и взаимодействия. Результатом этих усилий было рождение Движения неприсоединения, которое с самого начала носило антиимпериалистический характер. Оно является важным фактором в международных отношениях. Основополагающие принципы этого движения, и прежде всего борьба за мир, совпадают с общей политической линией стран социалистического содружества. США и их союзники давно поняли опасность, которую Движение неприсоединения представляет для их экспансионистских устремлений, и предпринимают серьезные усилия, чтобы с помощью своих марионеток подорвать позиции социалистических стран в движении, выхолостить его антиимпериалистическую направленность. Это сказывается на процессах

жительных элементов в политику Социнтерна по отношению к национально-освободительным движениям. Быстро о той же проблеме говорят социал-демократические партии, не оставляют попыток участвовать в деле направлении действует и Китай.

Решающую роль в деле сохранения движения на прогрессивных позициях играют входящие в него социалистические страны - Куба, Вьетнам, Лаос, а также государства социалистической ориентации - Южный Йемен, Алжир, Сирия, Эфиопия, Ангола, Мозамбик. Многое в Движении неприсоединения зависит от таких крупных стран, как Индия и Мексика. В интересах всех социалистических стран поддерживать здоровые силы в движении, удержать его на прогрессивных позициях, не допустить развития в нем негативных тенденций.

В последнее время правящие круги на Западе все активнее пропагандируют так называемую проблему "Север-Юг". Авторы этой идеи делят мир на два района, каждый из которых включает в себя страны с различным социальным строем и различной политической ориентацией. Попытка привлечь социалистические страны к ответственности за колониальный и продолжающийся грабеж капиталистическим миром развивающихся государств, выхолашивание классовой сущности, стремление добиться социального примирения с тем, чтобы в конце концов создать условия для проведения неоколониалистской политики в отношении стран "третьего мира", - таковы главные цели авторов этой искусственно созданной схемы мировых отношений. Наша задача - последовательно разоблачить ее империалистическую суть.

Заметное влияние на международную политику, особенно в Западной Европе, оказывает деятельность Социалистического интернационала. Социнтерн в известной степени играет позитивную роль в вопросах разоружения и в антивоенном движении. Имеется ряд полу-

жительных элементов в политике Социнтерна по отношению к национально-освободительным движениям. Вместе с тем руководящие круги социал-демократических партий не оставляют попыток вмешиваться в дела международного коммунистического движения, способствуют сколачиванию на враждебных нам позициях так называемой "еврокоммунистической" группировки. Лидеры "еврокоммунизма" в Италии и Испании, а также некоторые деятели компартии Японии на словах выступают за социализм, а на практике присоединяются к клеветнической кампании, направленной на дискредитацию реального социализма.

Мы считаем важным, заслуживающим пристального внимания деятельность Социалистического интернационала по расширению своего влияния в Азии, Африке и Латинской Америке. Надо сказать, что эта работа позволила Социнтерну укрепить свои позиции в ряде стран.

В политической и оперативной работе мы часто сталкиваемся с таким фактором, как религия, с ее отдельными политическими и социальными направлениями и течениями. И в конце XX века влияние религии продолжает оставаться весьма значительным. Будучи в целом негативным фактором, деятельность определенных религиозных кругов содержит в себе и ряд позитивных моментов, которые при правильном нашем подходе можно канализировать в выгодном для нас направлении. Религиозный фактор в силу своей специфики исторического развития и нынешнего положения требует тонкого компетентного подхода, учитывающего самые различные аспекты. Попытки Ватикана грубо вмешиваться в дела, к примеру, социалистических стран требуют разоблачения и отпора, а его участие в борьбе за мир, наоборот, - использования в наших интересах. Фанатизм исламской религии, ее стремление сохранить отсталость народов мусульманских стран создают серьезный барьер на пути социального прогресса более чем 800-миллионного населения. С другой

стороны, участие мусульманских кругов некоторых стран в антиимпериалистической борьбе создает благоприятную почву для использования этого в наших интересах. Религиозная проблема заслуживает постоянного внимания, глубокого и всестороннего анализа, с соответствующими выводами и предложениями.

Силам международной реакции противостоит крепнущее и расширяющееся содружество социалистических стран - оплот мира, социального прогресса и освободительной борьбы народов. В нем видят империалистические круги главное препятствие для осуществления своих целей, направленных на достижение мирового господства. Поэтому именно против него направляются главные удары империализма.

В последние годы противник активизировал свою подрывную деятельность, пытаясь вызвать идеиную и политическую "эррозию" социалистического строя. При этом он использует малейшие трудности и недостатки в ходе социалистического строительства.

Наглядным примером широкой подрывной деятельности империализма против социалистических стран являются недавние события в Польше. Используя широкий арсенал политических и экономических средств, а также возможности своих спецслужб, идеологических и иных подрывных центров, противник сделал все, чтобы до опасных размеров раздуть внутриполитический кризис в Польской Народной Республике. В результате под угрозой оказалась судьба социалистических завоеваний польского народа, мир в Европе, международная безопасность в целом.

Введение военного положения в Польше поставило преграду замыслам и планам империалистических кругов. Польские коммунисты добились значительных успехов на путях стабилизации обстановки в стране. С особым удовлетворением хотелось бы подчеркнуть, что в

этом немалая заслуга наших боевых товарищ из МВД Польши. Мы понимаем, что предстоит упорная, длительная борьба за дело социализма в Польше, за ее дальнейшее развитие по социалистическому пути. И в этом мы желаем нашим польским друзьям всяческих успехов.

В сложных условиях успешно продолжает строительство новой жизни кубинский народ. Революция на Кубе, ее развитие происходят в непосредственной близости от оплота мирового империализма - Соединенных Штатов Америки. Благодаря революционной смелости, точному расчету, умению завоевать массы был выбран верный путь, который в тактическом и стратегическом плане ведет к победе. США нагнетают напряженность вокруг Кубы, являющейся бастионом социализма в Западном полушарии. В последнее время, пытаясь затормозить социалистическое строительство на Кубе, подавить национально-освободительное движение в Латинской Америке, американская администрация пошла путем опасных авантюр в Карибском бассейне. Преградой на пути осуществления этих замыслов стали мужество и самоотверженность кубинского народа, интернациональная солидарность и помочь всех братских социалистических стран.

Глубокое уважение всего прогрессивного человечества снискала борьба вьетнамского народа за национальное освобождение, за объединение, за возможность строить новую жизнь - социализм. Десятки лет тяжелой борьбы с такими мощными противниками, как французский колониализм, американский империализм, китайский гегемонизм, закалили мужественный вьетнамский народ, придали ему новые силы, сделали свободу своей Родины особенно дорогой и близкой сердцу каждого труженика Социалистической Республики Вьетнам. Вьетнамская земля еще не перестала быть полем сражения. Американские империалисты и пекинские гегемонисты не оставили своих планов

добиться международной изоляции вьетнамского государства. Внешние и внутренние враги предпринимают попытки сорвать социалистическое строительство в Республике, разъединить народы Вьетнама, Камбоджи и Лаоса и тем помешать упрочению революционных преобразований в этом районе. Одержаные успехи вселяют уверенность в историческую победу дела социализма. В этой героической борьбе вьетнамский народ опирался и опирается на помощь братских социалистических стран.

Американские империалисты и их пекинские пособники не оставляют планов изменить с помощью силы положение в Камбодже. Они вооружают полпотовские банды, организуют дипломатическую возню в ООН вокруг так называемого камбоджийского вопроса, подталкивают страны АСЕАН на путь конфронтации с Социалистической Республикой Вьетнам.

Нарастающее давление со стороны противника испытывают на себе все страны социалистического содружества. Острая политическая борьба между социализмом и капитализмом носит четко выраженный классовый характер, затрагивает всю сферу отношений между странами с различным социальным строем, разворачивается вокруг жгучих проблем современности, охватывает в той или иной мере все районы земного шара. Особые усилия противник прилагает в настоящее время по линии экономических диверсий, направленных на расшатывание народного хозяйства социалистических стран с дальним прицелом - вызвать в них социальную напряженность. Ту же цель преследуют основные акции противника в области идеологической борьбы. По существу империалистические силы развертывают безудержную психологическую войну, рассчитанную на компрометацию социалистических порядков, возбуждение недовольства среди населения, возникновение очагов организованной оппозиции.

Если раньше противник делал основную ставку на диссидентствующих представителей интеллигенции, националистические элементы и несознательную часть молодежи, то в последнее время он переносит центр тяжести на проникновение в рабочую среду.

С особым упорством противник пытается использовать весь набор подрывных средств против Советского Союза.

Наскоки и происки врагов социалистического содружества не могут ослабить его мощи и единства. Оно превратилось в глобальный фактор политического развития современности. Сложение идеино-политических, экономических, научно-технических потенциалов братских стран приумножает силу реального социализма, позволяет им динамично развиваться, успешно противодействовать агрессивной политике империализма и гегемонизма, активно влиять на ход мировых событий. Братские страны уверенно идут по пути социализма, наращивают активность в борьбе за мир и международную безопасность.

Как видите, товарищи, борьба за социальный прогресс, упрочение позиций социализма, за мир и разрядку, которую неустанно ведут братские социалистические страны, проходит в сложной и напряженной международной обстановке.

2. Агентурно-оперативная обстановка

Переход империалистических государств от политики разрядки к политике конфронтации обусловил резкое ухудшение агентурно-оперативной обстановки в большинстве капиталистических и во многих развивающихся странах. Часто слежка приобретает тотальный характер.

В качестве предлога для ужесточения условий, в которых работают граждане социалистических стран за рубежом, противник использовал события в Афганистане и Польше.

В усилившихся противника, направленных на снижение эффективности

Развернув невиданную по масштабам враждебную кампанию, раздувая психоз шпиономании, противник ставит целью создать враждебную среду вокруг представительств и граждан социалистических стран, запугать свое собственное население, внушить ему подозрительность и боязнь вступать в контакты с представителями социалистических стран. Вокруг наших представительств за рубежом заметно усилен контрразведывательный и административно-полицейский режим.

Вводятся новые ограничения для дипломатов и других сотрудников из соцстран, сокращается численность их загранпредставительств, ужесточается визовой режим. Во всех основных капиталистических странах принимаются дополнительные законодательные акты и устанавливаются более жесткие административно-правовые нормы, направленные на усиление охраны государственных секретов. В частности, введен более строгий контроль над контактами служащих госучреждений с гражданами социалистических стран.

Значительно расширены полномочия спецслужб. Особенно показательно в этом отношении выглядят меры администрации США. Снят ряд законодательных ограничений на их деятельность, принимаются меры по повышению эффективности добывающего аппарата, штатному и материальному укреплению разведки и контрразведки.

Действия спецслужб противника отличаются агрессивностью, широким диапазоном форм и методов.

Все более тщательным становится наблюдение за сотрудниками учреждений соцстран, часто слежка приобретает тотальный характер. Внимание в этой работе обращается на выявление связей, получение сведений об объектах нашей заинтересованности, методах и формах деятельности братских разведок.

В усилиях противника, направленных на снижение эффективности

деятельности разведок соцстран, особое место занимают попытки проникнуть в нашу агентурную сеть. Именно в этой связи в последнее время значительно возросло число обращений за рубежом сомнительных лиц с предложениями разного рода услуг. Анализ поведения этих "доброжелателей" показывает, что действия многих из них направляются вражескими спецслужбами. Хотя нужно заметить, что очень часто трудно отличить подставу от истинного доброжелателя. Наши же методы работы с этой категорией людей далеко не совершенны.

В целях сковывания активности сотрудников разведки, оказания на них психологического воздействия противник систематически инспирирует обвинения представителей соцстран, часто даже не имеющих отношения к разведке, в проведении ими деятельности, не совместимой с их официальными функциями.

Такие случаи в последнее время имели место в США, Англии, Франции, Швейцарии, Португалии, Италии, АРЕ, Малайзии, Индонезии и ряде других стран. В результате этих провокационных действий только в 1979-1981 гг. в Советский Союз были вынуждены выехать 135 сотрудников советских загранучреждений. Подавляющая часть их никакого отношения к разведке не имеет.

Срыв империалистических планов в Польше в результате введения там военного положения вызвал злобную реакцию противника. Если в течение 1981 года вследствие акций его спецслужб в СССР возвращались более 20 сотрудников ПГУ и ГРУ, то только за первые четыре месяца с.г. вынуждены были прервать свою работу за рубежом 12 советских разведчиков. По достоверным данным, указанные враждебные действия носили скоординированный характер.

Всего в 1979-1981 гг. было совершено более 3600 различного

Все более широкие масштабы принимает сотрудничество спецслужб западных государств с разведывательными и контрразведывательными органами ряда стран "третьего мира".

ЦРУ и разведки других империалистических государств продолжают поддерживать контакты со спецслужбами более 60 развивающихся стран. Они определяют направленность в работе, готовят кадры, поставляют оперативную технику специальным органам Судана, Сенегала, Кении, Замбии, Туниса, Марокко, Пакистана, Уругвая и ряда других стран Азии, Африки и Латинской Америки.

В последнее время спецслужбы некоторых развивающихся государств активно включились в организацию и проведение подрывной деятельности против граждан и учреждений соцстран не только на своей территории, но и за рубежом. Это - новый настораживающий момент в агентурно-оперативной обстановке.

Практически те же задачи, что и спецорганы западных стран, ставят перед собой спецслужбы КНР. Их руководство также принимает меры по ужесточению контрразведывательного и административно-полицейского режимов в стране. Острое этих мер направлено прежде всего против представителей стран социалистического содружества.

В атмосфере нагнетания антикоммунизма, антисоветизма и шпионажа за рубежом беспрецедентный размах получила деятельность различных враждебных организаций и элементов, инспирируемая спецорганами противника. Они стали все шире практиковать проведение таких особо опасных акций, как поджоги, взрывы и обстрелы представительств социалистических стран. Отмечаются многочисленные дерзкие хулиганские действия в отношении наших учреждений, их сотрудников, а также наших транспортных средств за рубежом.

Всего в 1979-1981 гг. было совершено свыше 5600 различного

рода провокаций против советских учреждений и граждан за границей. За предшествующие три года их число составило 3600.

Негативное влияние на оперативную обстановку оказывает усиление террористической деятельности за рубежом различных крайне-правых и ультраправых экстремистских организаций и групп, использующих террор в качестве средства политической борьбы. Наиболее активно в этом направлении действуют сионисты и кубинские контрреволюционеры в США, террористические экстремистские группировки и неофашистские формирования в ФРГ, Италии, Испании, Англии и Японии, афганские контрреволюционеры и религиозно-фанатическая организация "братья-мусульмане".

Путем внедрения агентуры в указанные организации противнику удается в ряде случаев направлять их действия так, что наши представительства и отдельные граждане за границей становятся мишенью для террористов. Только за последние два года в Эфиопии, Анголе, Египте, Сирии более 20 советских граждан пострадали от действий террористов, из них 12 человек были убиты. Это обстоятельство серьезно беспокоит нас, поскольку прежде террор в такой мере не затрагивал советских граждан.

Новое руководство ЦРУ приступило к практическому осуществлению серии специальных мероприятий, направленных на усиление вербовочной работы среди граждан социалистических стран за рубежом. В этих целях увеличивается состав резидентур ЦРУ, они укрепляются опытными разведчиками-агентуристами. В ряде резидентур американской разведки созданы специальные т.н. "восточноевропейские секции", укомплектованные американцами, в частности, славянского происхождения, имеющими соответствующую подготовку для работы против представителей соцстран.

Главный упор в вербовочной работе против граждан соцстран спецслужбы противника по-прежнему делают на использование материального фактора и компрометирующих материалов. Значительно чаще отмечается применение последних достижений в области оперативной техники, биологии, современной психологии, а также спецпрепараторов, действующих на психику человека.

Недавно в ЦРУ разработана и введена в действие специальная "программа выявления и подхода к психологически уязвимым объектам противника". В директиве по этой программе даются подробные рекомендации по использованию тех или иных личных качеств объектов изучения с целью их вербовки и склонения к невозвращению на Родину.

В организации своей разведывательно-подрывной деятельности противник обращает особое внимание на создание агентурных возможностей получения интересующей его информации. В первую очередь спецслужбы стремятся к вербовке носителей государственных секретов, а также лиц, которые в будущем могли бы занять ответственные посты в партийном или государственном аппарате или оказывать влияние на формирование внешней и внутренней политики соцстран. Только в 1981 году было зафиксировано 14 прямых вербовочных подходов к советским гражданам со стороны американцев.

Одним из направлений подрывной деятельности противника является склонение отдельных граждан наших стран к невозвращению на Родину. Такие акции стали носить более массовый и вызывающе грубый характер. По имеющимся данным, для работы с перебежчиками из социалистических стран в ФБР создано специальное подразделение, которое занимается их опросом, выявлением с их помощью других потенциальных изменников. Так, в январе 1982 года сотрудники

ФБР США получили указание "смелее делать прямые предложения" о невозвращении на Родину гражданам социалистических стран.

Отмеченные аспекты агентурно-оперативной обстановки показывают в целом, что реакционные круги Запада используют в настоящее время все имеющиеся у них возможности для разжигания атмосферы антисоветизма и антисоветизма, развертывания широкомасштабной подрывной деятельности против социалистического содружества. Из оценок складывающейся агентурно-оперативной обстановки следует вывод, что мы не можем рассчитывать на ее улучшение в ближайшее время. Это требует от нас усиления бдительности, большей изобретательности в разведывательной работе, постоянного совершенствования форм и методов деятельности внешней контрразведки.

Советского Союза, осуществление микролоббийской внешней политики дальнейшем, укрепление государственной безопасности, дальнейшее совершенствование разведывательной деятельности Как подчеркнул тов. Андреев В. В.

В мае 1981 года у нас состоялось Всесоюзное совещание руководящего состава органов и войск КГБ СССР, которое всесторонне обсудило задачи органов государственной безопасности, в том числе внешней разведки КГБ СССР, вытекающие из решений XXVI съезда КПСС. Быть на уровне требований, которые выдвигает Центральный Комитет

В работе совещания принял участие Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л.И.Брежнев, который дал высокую оценку места и роли органов государственной безопасности в политической системе советского общества, в борьбе с классовым противником на мировой арене.

Отметив, что под руководством партии в неразрывной связи с трудящимися органы госбезопасности выполняют свою трудную, но почет-

ную работу во имя прав и интересов советского народа, социалистической демократии, коммунистического строительства, во имя прочного мира на земле, тов. Л.И.Брежnev призвал всех чекистов действовать в нынешних условиях по-боевому, решительно и смело.

На совещании с докладом выступил член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Комитета госбезопасности СССР тов. Ю.В.Андропов, который уделил большое внимание вопросам дальнейшего совершенствования работы внешней разведки КГБ, повышения ее эффективности, расширения и углубления сотрудничества с разведками братских социалистических стран.

Выполняя решения XXI съезда КПСС и установки Всесоюзного совещания, внешняя разведка КГБ направляет основные усилия на всемерное содействие осуществлению миролюбивой внешней политики Советского Союза, обеспечению государственной безопасности, дальнейшему экономическому и научно-техническому развитию нашей страны, укреплению ее обороноспособности. Как подчеркнул тов. Андропов Ю.В., выступая на торжественном заседании, посвященном 112-й годовщине со дня рождения В.И.Ленина, "весь наш послеоктябрьский опыт говорит о том, что мира у империалистов не просишь. Мы помним завет Ленина, что революция должна уметь себя защищать".

Быть на уровне требований, которые выдвигает Центральный Комитет нашей партии на двух взаимосвязанных направлениях - коммунистическом созидании и упрочении всеобщего мира, это, с точки зрения разведывательной деятельности, означает постоянный поиск новых форм и методов работы, повышение ее политического и оперативного уровня, всемерное содействие в выполнении государственных задач в области экономики, науки и техники, в обеспечении безопасности Советского государства.

Только в этом случае будет подтверждена целесообразность существования разведки - важного и деликатного инструмента партии, оправдано то высокое доверие, которое оказывается чекистам-разведчикам.

В обстановке усиливающейся милитаристской активности и агрессивности США, других стран НАТО, Японии и Китая важность разведывательной информации значительно возросла. При этом мы ставим перед собой цель обеспечить своевременное добывание секретных сведений из высших военных и политических учреждений противника, вскрывающих реальную картину происходящих событий и того, что следует ожидать в будущем. Мы добываемся, чтобы информация имела практическую ценность для разработки и принятия необходимых мер по упрочению и защите коренных интересов всего социалистического содружества.

Усилия нашей разведки концентрируются в первую очередь на проблемах политического и военно-стратегического характера.

По линии политической разведки перед добывающим аппаратом стоит задача получения достоверной секретной информации, раскрывающей планы подрывных действий США, НАТО, Японии и Китая, направленные на ослабление социалистического содружества, дестабилизацию обстановки в социалистических странах, на противодействие нашим мирным внешнеполитическим инициативам. Мы внимательно следим за основными моментами внешней и внутренней политики главных капиталистических стран и Китая, держим в поле зрения взаимоотношения между тремя империалистическими центрами (США, Западная Европа, Япония), их политику в отношении "третьего мира", национально-освободительного, рабочего и коммунистического движений.

Наряду с военно-стратегическими в современном мире огромное

К военно-стратегической проблематике мы относим прежде всего комплекс вопросов, связанных с тем, чтобы не просмотреть непосредственных приготовлений противника к вооруженному нападению на СССР и другие социалистические страны, своевременно выявлять возможновение так называемых "локальных конфликтов", затрагивающих жизненные интересы социалистического содружества. Эта задача была и остается главной для всех сотрудников внешней разведки.

Мы обращаем внимание руководящего и оперативного состава подразделений Первого главного управления КГБ на необходимость добывать достоверные, особенно документальные, сведения по следующим вопросам:

- конкретные планы и мероприятия США, других стран НАТО, имеющие целью разрушить сложившийся примерный паритет в соотношении стратегических сил между Востоком и Западом, обеспечить военное превосходство над Организацией Варшавского Договора, создать условия для нанесения внезапного ракетно-ядерного или иного удара по странам социалистического содружества;
- военно-политические доктрины и стратегические концепции США, стран НАТО, Японии, а также Китая, основные направления их военного строительства;
- планы оперативного и мобилизационного развертывания, использования всех видов вооруженных сил в возможной войне.

Товарищи, видимо, обратили внимание на усиление задач советской внешней разведки по военно-стратегической тематике. Эта корректировка проведена в соответствии с принятыми решениями, вытекающими из особенностей развития международной обстановки.

Наряду с военно-стратегическими в современном мире огромное значение имеет производство оборудования и совершенствование технологических процессов.

значение приобрели международные экономические проблемы, непосредственно затрагивающие интересы развития народного хозяйства Советского Союза и других стран социалистического содружества.

В разведывательной работе по международным экономическим проблемам мы стремимся добывать достоверные секретные сведения:

- о замыслах и планах правительственные органов, деловых кругов, финансовых и экономических организаций капиталистических стран в области торгово-экономических, кредитно-валютных, транспортных и иных деловых связей с Советским Союзом и другими странами социалистического содружества;
- об основных тенденциях в положении на мировых рынках энергетических, продовольственных и сырьевых ресурсов;
- о благоприятных для социалистических стран возможностях заключения и реализации крупных торговых экономических соглашений;
- об экономической конъюнктуре в развитых капиталистических и некоторых крупных развивающихся странах, особенностях и перспективах их хозяйственного развития, возникающих между ними противоречиях и столкновениях.

Основные усилия научно-технической разведки направлены прежде всего на освещение современного состояния, тенденций и перспектив развития в США, других странах НАТО, а также в Японии и Китае фундаментальных исследований, научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, которые ведут к совершенствованию существующих и созданию новых видов стратегических вооружений и могут изменить баланс военных сил в пользу противника. Мы стремимся наряду с этим добывать информацию о наиболее важных достижениях капиталистических стран в производстве оборудования и совершенствовании технологических процессов.

К новым задачам научно-технической разведки относится регулярное получение ценной документальной информации и образцов в интересах народного хозяйства. В прошлом году нами были приняты меры по значительному укреплению этого направления, которое, на наш взгляд, является весьма актуальным и перспективным.

Важнейшие задачи внешней контрразведки заключаются в добывании достоверных сведений по следующим вопросам:

- об осведомленности противника относительно обороносспособности, состояния и перспектив развития вооруженных сил и вооружений Советского Союза и других стран социалистического содружества;
- о мероприятиях, связанных с усилением идеологической диверсии противника против социалистических стран, возможной подготовке террористических и диверсионных актов;
- об экономических диверсиях империалистических кругов западных стран;
- о шпионской подрывной деятельности спецслужб противника.

Внешняя контрразведка призвана решать и задачу обеспечения безопасности советских учреждений и граждан за рубежом. В условиях резкого осложнения оперативной обстановки эта проблема является для нас непростой. В самое последнее время был осуществлен ряд серьезных мер по организационному, кадровому и техническому усилению внешней контрразведки. На основе опыта и сложившихся условий мы пришли к твердому выводу, что эта задача может быть успешно решена, если меры будут носить комплексный характер. С этой целью приняты меры к укреплению агентурного

Изложение этой задачи мы считаем вполне реальным делом.

Конечно, для точного анализа и прочтения нужна разведывательная аппаратура среди иностранцев и советских граждан, расширен институт офицеров безопасности в совзагранучреждениях, усиlena их техническая и физическая защита. Вопросы безопасности стали общим делом руководителей загранучреждений, партийных организаций и чекистов-разведчиков. Особое внимание обращается на подготовку к работе в кризисных ситуациях.

По всем этим вопросам мы готовы к самому широкому сотрудничеству с братскими разведками.

Задач, как видите, много, и, чтобы повышать эффективность работы разведки, усилия добывающего аппарата за рубежом, подразделений Центра сосредотачиваются на освещении прежде всего приоритетных вопросов, имеющих наибольшее значение для защиты завоеваний социализма, ослабления и устранения военной опасности, укрепления мира и безопасности народов.

Мы стремимся повысить роль аналитической и прогнозирующей работы во всех подразделениях. Это особенно важно в острые периоды кризисных ситуаций, которые возникают то в одном, то в другом районе мира. Анализ и прогнозирование в разведке - дело ответственное. Для этого необходима добротная информация, высокий профессионализм, знание теории и практики международных отношений, творческое применение марксистско-ленинского учения.

Сейчас мы ставим перед собой задачу расширить фронт аналитической и прогностической работы, готовить материалы такого плана, которые могли бы быть использованы при принятии далеко идущих политических решений и в первую очередь по коренным вопросам войны и мира.

Выполнение этой задачи мы считаем вполне реальным делом.

Конечно, для точного анализа и прогноза нужна разведывательная информация из кругов, максимально приближенных к объектам, где разрабатываются и решаются вопросы, прямо связанные с возникновением кризисных явлений. Однако нельзя не считаться с тем, что на каком-то этапе в силу непредвиденных обстоятельств мы можем лишиться документальной информации. Поэтому должна действовать определенная система подстраховки. Необходимо шире использовать при анализе происходящих событий информацию, содержащуюся в полуофициальных и открытых материалах. Целеустремленное и систематическое изучение таких материалов помогает нам учитывать весь комплекс сведений, касающихся той или иной проблемы. В этой связи нами укреплены научно-исследовательские подразделения разведки, расширены контакты с родственными нам по характеру работы ведомствами и учреждениями, научно-исследовательскими центрами и организациями. Сегодня успешная работа информационно-аналитической службы без этого немыслима.

Ныне существенно возросла роль активных мероприятий, которые Председатель Комитета госбезопасности СССР тов. Ю.В. Андропов в одном из своих выступлений охарактеризовал как "чрезвычайно эффективное, но в то же время острое и деликатное оружие разведки".

Руководствуясь внешнеполитическими установками XXVI съезда КПСС, внешняя разведка КГБ считает кардинальными направлениями своей работы в этой области прежде всего содействие претворению в жизнь мирных инициатив Советского Союза и других социалистических стран по оздоровлению международного климата, сдерживанию гонки вооружений, продолжению политики разрядки, развитию взаимовыгодного сотрудничества государств с различным социальным строем. Происходящее в Китае процесс...

Для достижения максимальной эффективности активных мероприятий большое значение имеет выбор главных, узловых проблем, на которых должны быть сосредоточены усилия для нанесения наиболее чувствительных ударов по противнику. Среди этих проблем главное место занимают вопросы войны и мира, разоблачения и срыва планов противника по подготовке ракетно-ядерного нападения. Сюда мы относим прежде всего борьбу против размещения новых американских ядерных средств средней дальности и нейтронного оружия в Западной Европе. Первоочередное внимание нами уделяется также разработке и проведению таких акций, которые в максимальной степени способствовали бы разоблачению агрессивного характера внешнеполитического курса американских империалистов и пекинских гегемонистов, ослаблению влияния крайне правых, наиболее авантюристически и агрессивно настроенных кругов в правящей верхушке США, других стран НАТО, Японии и Китая.

Актуальной задачей является активная работа по НАТО, по углублению противоречий среди стран-участниц этого блока, недопущению расширения сферы его влияния, против усиления военного присутствия США на европейском континенте. Нами проводятся мероприятия в поддержку антивоенного движения в Западной Европе и других регионах мира, его закреплению в качестве долговременного политического фактора.

К ведущим направлениям активных мероприятий мы относим проведение акций по противодействию военно-политическому сближению Китая с США, разоблачению гегемонистской политики Пекина и оказанию выгодного для социалистического содружества влияния на процессы, происходящие в Китае.

Задачи этой работы в резидентурах за счет активного участия в ней

Мы считаем необходимым всемерно содействовать упрочению позиций демократических и прогрессивных сил в странах Азии, Африки и Латинской Америки, борющихся против империализма, неоколониализма и внутренней реакции, закреплять на антиимпериалистических позициях Движение неприсоединения.

На опыте нашего сотрудничества, на многих конкретных делах мы убедились в том, что плановые начала совместной разработки и осуществления активных мероприятий в огромной мере повышают их эффективность, силу воздействия и, если хотите, живучесть. Такое взаимодействие мы считаем весьма перспективным как на двусторонней, так и многосторонней основе. В этом заложены большие резервы и возможности.

Исходя из принципиальной установки, что агентура является и в обозримом будущем останется главным средством решения стоящих перед разведкой задач, основные усилия в агентурно-оперативной работе направляются нами на вербовку новой ценной агентуры из числа иностранцев, имеющих доступ к особо важной военно-политической, экономической и научно-технической информации, преимущественно документальной, а также располагающей реальными возможностями выполнять задания в области проведения крупных акций влияния.

Первостепенное значение мы придаём вербовке агентуры на идеино-политической основе, наиболее надежной и способной действовать в условиях особого периода, в трудных кризисных ситуациях, которые могут возникнуть в различных районах мира.

Дальнейшее повышение результативности вербовочной работы мы стремимся обеспечить прежде всего путем оптимальной организации этой работы в резидентурах за счет активного участия в ней

всех оперативных и руководящих работников загранаппаратов. Следовательно, дело должно быть поставлено таким образом, чтобы оперативные работники резидентур не только знали, но и практически ощущали, что главным критерием оценки их деятельности являются вербовочные результаты. Прежде всего от этого зависит их служебный рост, уважение в коллективе, перспективы дальнейшего использования как в Центре, так и за рубежом.

Практика последних лет показывает, что особо ценная агентура чаще всего приобретается благодаря надежным наводкам, использованию разработчиков и вербовщиков. Этот опыт работы нами широко внедряется в деятельность всех направлений разведки.

Мы продолжаем активно совершенствовать формы и методы агентурно-оперативной работы не только с легальных, но и с нелегальных позиций, коренным образом улучшать качественный состав агентуры, расширять ее возможности по проникновению в наиболее важные объекты противника, более тщательно отрабатывать формы личной и особенно безличной связи с агентурой.

Большой резерв в повышении эффективности разведывательной деятельности кроется в широком и умелом использовании оперативно-технических средств. Нами разрабатываются необходимые меры, направленные на повышение уровня научно-технической оснащенности разведки, постоянно изыскиваются возможности совершенствования и создания новых образцов оперативной техники, в особенности малогабаритной. Однако важно не только научить оперсостав правильно и эффективно использовать оперативную технику, но и привить ему вкус к ее применению.

В интересах успешного выполнения поставленных перед внешней

разведкой задач на всех ее основных направлениях признано целесообразным активнее использовать возможности разведывательной работы с территории СССР, усилить взаимодействие с контрразведывательными подразделениями органов госбезопасности. По мере дальнейшего развития внешних связей роль этого направления в деятельности разведки будет несомненно возрастать.

Пожалуй, никогда прежде не уделялось столько внимания вопросам совершенствования управления разведкой, как за последние годы. Сама жизнь заставляет нас делать это. От правильной организации управления во многом зависит эффективность нашей работы. Одно из главных звеньев в этом деле - повышение качества планирования и действенности контроля. Можно сказать, что наши перспективные и годовые планы стали более целеустремленными, обоснованными и конкретными. Но очевидно и другое. Самые хорошие планы могут остаться добрыми пожеланиями, если не будет организована соответствующая работа по их реализации. В связи с этим прилагается максимум усилий к укреплению плановой и исполнительской дисциплины, обеспечению строгого контроля за практическим решением поставленных задач.

Весьма важной проблемой остается постоянное совершенствование организационных форм и методов управления. Мы стремимся повысить эффективность руководства работой всех подразделений разведки, особенно резидентур, прежде всего по США, другим странам НАТО, Японии и Китаю, усилить организующую и координирующую роль управлений, служб и отделов центрального аппарата разведки.

Конкретных, требующих решения проблем в области управления

у нас возникает немало. Например, недавно пришлось столкнуться с необходимостью определить, как лучше организовать работу по военно-стратегической проблематике, а также по экономическим вопросам. Высказывались разные точки зрения. Наконец, после тщательной проработки руководством КГБ было признано целесообразным на данном этапе в организационном плане пойти пока по линии создания в информационном подразделении двух новых отделов, а руководство оперативной работой в этих областях возложить на географические и функциональные подразделения.

Большое значение уделяется максимальному использованию созданной автоматизированной системы управления и информационного обслуживания разведки. В настоящее время ее услугами пользуются практически все подразделения Главка. Здесь также имеются свои трудности: необходимость более тесной увязки с практическими потребностями разведывательной деятельности, дальнейшая минимизация системы, решение вопросов конспирации, поиск наиболее экономичных вариантов.

Хотелось бы с удовлетворением доложить совещанию, что введена в строй и первая очередь СОУД - системы объединенного учета данных о противнике. Уже более года происходит накопление массива информации, начали исполняться первые запросы братских разведок. Система реально помогает решению оперативных задач. Мы весьма признательны друзьям за тот вклад, который был внесен в создание СОУД.

В свете требований XXVI съезда КПСС "добиваться более тесной интеграции науки с производством" и указаний Председателя КГБ о необходимости строить чекистскую деятельность на прочном теоретическом фундаменте серьезные усилия предпринимаются к

далнейшему развитию научных исследований по теории и практике разведывательной деятельности, изучению и обобщению положительного опыта, внедрению результатов этих исследований в повседневную оперативную работу. При этом большое значение мы придаем изучению и использованию опыта братских внешних разведок.

Успешное решение поставленных перед нами задач, естественно, зависит от максимального напряжения всех духовных и физических сил личного состава разведки.

Оперативному составу приходится выполнять ответственные задания в острой политической и оперативной обстановке, нередко с риском для жизни. С гордостью можно заявить, что чекисты-разведчики действуют самоотверженно, мужественно, добиваются конкретных результатов.

Весь опыт говорит о том, что самое главное - политическая и идеальная закалка. Поэтому первостепенное значение имеет воспитание у разведчиков качеств активного политического бойца партии, умения и готовности защищать наше общее дело. Отсюда - более высокие требования к работе с кадрами внешней разведки, начиная с подбора кандидатов на работу, их подготовки, расстановки и воспитания, и кончая комплектованием руководящих кадров в Центре и в загранаппаратах.

Хотелось бы выделить проблему подбора кадров в разведку. К сожалению, у нас она еще далека от совершенства. Многолетний опыт говорит о том, что истоки тех или иных правонарушений, отклонений от норм поведения, неспособности решать поставленные задачи, выстоять в экстремальных условиях кроются, как правило, в тех личных и деловых качествах разведчика, которые либо не были замечены международной безопасности.

при изучении кандидата в разведку, либо им не было придано должного значения. Разведчик в боевых условиях в течение длительного времени должен выдерживать значительные перегрузки - психологические и физические. А для этого нужны особые качества. И система отбора кадров, ее отлаженный механизм должны безошибочно срабатывать на практике. Работа над этой проблемой в течение ряда лет нам дала лишь первые результаты. Мы испытываем острую потребность в обмене опытом с друзьями по этому важному вопросу.

ЦК КПСС, руководство КГБ, лично тов. Андропов Ю.В. проявляют постоянную заботу о кадрах внешней разведки. Она регулярно получает пополнение из числа партийных, комсомольских и советских работников.

Руководство Первого главного управления, партийный комитет, кадровый аппарат принимают меры к дальнейшему улучшению работы с личным составом разведки, повышению ответственности за исполнение служебного долга, укреплению чекистской дисциплины, совершенствованию уровня подготовки и профессионального мастерства разведчиков. Учитывая особенности современной обстановки, повышенное внимание уделяется зашифровке разведчиков, вопросам конспирации.

свой международный долг.

4. Некоторые вопросы нашего сотрудничества с внешними разведками органов безопасности стран социалистического содружества

Весь ход исторического развития наших стран убедительно подтверждает тот непреложный факт, что дружба, сотрудничество и взаимопомощь братских стран социализма, их единство и сплоченность являются одним из решающих факторов сохранения мира, упрочения международной безопасности.

На XXVI съезде нашей партии особо подчеркивалось, что в результате постоянного взаимодействия братских коммунистических и рабочих партий, глубокого доверия, согласия и взаимопонимания, существующего между их руководством, в социалистическом содружестве утвердилось принципиальное единство взглядов по всем крупным проблемам социально-экономического развития и международной политики.

Живой, плодотворный характер носит наше разведывательное сотрудничество. С каждым годом оно непрерывно развивается и углубляется, приносит все более ощутимую пользу, способствует более успешному решению задач, стоящих перед каждой братской разведкой, перед нашим разведывательным сообществом в целом.

Залогом успешной деятельности и плодотворного сотрудничества внешних разведок органов безопасности стран социалистического содружества является руководство со стороны наших партий, проявляющих постоянную заботу о том, чтобы органы государственной безопасности - как боевой отряд, надежный инструмент партии в борьбе с классовым противником - были всегда на высоте стоящих перед ними ответственных задач, верно служили народу, с честью выполняли свой интернациональный долг.

Комитет госбезопасности СССР, как сказал об этом сегодня тов. В.М. Чебриков, высоко оценивает результаты сотрудничества нашей внешней разведки с разведками органов безопасности братских социалистических стран. Хорошим ориентиром для нас, как и для других братских разведок, послужил согласованный на совещании в Праге заключительный документ об основных направлениях разведывательной деятельности. Положения этого документа способствовали

сосредоточению совместных усилий на решении наиболее важных разведывательных задач, более четкой организации работы каждой разведки, достижению ими положительных результатов.

Хотелось бы прежде всего с удовлетворением отметить, что совместными усилиями достигнуты положительные результаты в работе по главному противнику - США, их союзникам по НАТО и Китаю. Мы знаем, с каким трудом дается здесь каждый шаг продвижения вперед. Но любой такой успех - достигнут ли он в вербовой работе, в организации агентурно-технического проникновения в ключевые объекты или в получении разведывательной информации - является вкладом в решение важнейших разведывательных задач сегодняшнего дня.

В современных условиях значение сотрудничества братских внешних разведок еще более возрастает. Это связано с усилением агрессивности империализма, а также с расширением масштабов подрывной деятельности пекинского руководства. Дальнейшая тесная координация действий органов безопасности наших стран крайне важна сейчас и потому, что империализм резко усилил политическое и экономическое давление на социалистические государства, предпринимает все новые попытки вмешательства в их внутренние дела.

Мы вправе сказать, что сотрудничество наших разведок становится все более действенным фактором в решении стоящих перед каждой из них задач. Более того, согласованность и скординированность наших действий зачастую являются решающим условием достижения успеха. Пример тому - первые результаты в совместной комплексной разработке крупных долгосрочных международных проблем, представляющих интерес для всего социалистического сообщества.

Особое значение сейчас приобретает координация разведывательной работы по военно-стратегической проблематике. Мы готовы пойти на разработку совместных планов в этой области, учитывая ее первостепенное значение и необходимость концентрировать здесь основные усилия.

Товарищи! Все мы понимаем, что решить задачу добывания секретной военно-стратегической информации можно только силами разведок. При этом организация работы должна гарантировать, что такая информация будет получена своевременно. Работу необходимо развертывать не только там, где непосредственно решаются эти вопросы, но и с позиций других стран. Противник защищает барьером самой высокой секретности свои военно-стратегические планы, поэтому преодоление его является одним из важнейших вопросов нашего взаимодействия. Задача трудная, но решить ее мы обязаны.

Целесообразно также, на наш взгляд, усилить взаимодействие братских разведок на таких направлениях, как вскрытие и пресечение враждебных замыслов и конкретных действий противника по дестабилизации обстановки в странах социалистического содружества, подрыву их экономики, выявление каналов связи Запада с внутренними антисоциалистическими силами.

Большую пользу, по нашему мнению, приносит укрепление и совершенствование оперативного взаимодействия между братскими разведками на уровне резидентур в основных капиталистических и развивающихся странах. Учитывая частое возникновение кризисных ситуаций в мире, целесообразно, видимо, заранее договариваться в двустороннем порядке на уровне Центров о формах и путях оказания резидентурами взаимной помощи на случай чрезвычайных обстоятельств.

Мы нередко выручаем друг друга там, на переднем крае, часто сигналы друзей помогают предотвращать серьезные провокации.

Хотелось бы коснуться вопроса координации деятельности братских разведок в сфере сотрудничества со спецслужбами некоторых развивающихся стран. Это сотрудничество становится важным элементом отношений с освободившимися государствами, нашей международной помощью им в борьбе с империализмом. Комитет государственной безопасности поддерживает связь со спецслужбами ряда таких стран.

Мы знаем, что и братские социалистические страны имеют подобные контакты. По своему характеру эта сфера преимущественно двусторонних отношений, но по отдельным вопросам, как нам представляется, здесь возможны и более широкие консультации.

К числу наиболее универсальных форм сотрудничества, в которых аккумулируются конечные результаты работы разведок и их взаимодействия, следует отнести обмен разведывательной информацией. Этот обмен взаимно обогащает нас, он успешно развивается, охватывает все основные направления и линии работы разведок, и хочется выразить уверенность, что это дело будет успешно развиваться и далее.

Само собой разумеется, что при обмене информацией все стороны обращают особое внимание на вопросы обеспечения безопасности источников разведывательных сведений. Считаем своим долгом заверить друзей, что к их материалам и, следовательно, источникам мы относимся так же бережно, как и к своим.

Значительную роль в сотрудничестве братских разведок играет взаимодействие в области активных мероприятий. За последние годы заметно возросло количество совместных акций влияния по всем на-

правлениям, причем в большинстве своем они были нацелены на поддержку крупных внешнеполитических шагов наших партий и правительства. К их числу можно отнести мероприятия против создания и размещения в Западной Европе американского нейтронного оружия, дислокации новых ядерных средств средней дальности, в поддержку антивоенного движения на Западе, в поддержку самоотверженной борьбы народов Кубы и Вьетнама против происков американского империализма и пекинских гегемонистов. Эффективность многих совместных акций несомненна.

Как показывает практика, разведывательное сотрудничество на двусторонней основе в наибольшей степени соответствует требованиям оперативности и конспирации. Вместе с тем мы придаем большое значение и многосторонним совещаниям и встречам, на которых происходит обмен накопленным опытом и согласование приоритетов с целью сосредоточения усилий прежде всего на решении главных первоочередных задач. Это способствует более рациональному использованию материальных и оперативных ресурсов дружественных разведок.

Успешное проведение по инициативе венгерских товарищей в 1979 году в Будапеште совещания руководителей научно-технических разведок братских стран свидетельствует, на наш взгляд, о том, что подобные многосторонние совещания целесообразно, видимо, практиковать периодически и по некоторым другим направлениям разведывательной деятельности. На таких встречах можно было бы более детально договариваться о координации наших действий по вопросам, являющимся в каждый данный момент особенно важными.

Основа нашего сотрудничества имеет объективную природу, ибо цели и задачи, которые стоят перед нашими разведками, едины. За последние годы утвердилось немало интересных и полезных форм

взаимодействия. Но, видимо, надо постоянно думать над их дальнейшим совершенствованием.

Жизнь ставит перед нами немало новых и непростых задач. Не проходит дня, чтобы где-нибудь в мире не "горело", а к существенному повороту событий надо быть заранее готовым, иметь взвешенную оценку складывающегося положения, верно предсказать направления его развития.

Не следует ли рассмотреть такую, к примеру, форму, как совместное обсуждение тех или иных проблем, острых ситуаций на уровне соответствующих представителей братских разведок. В ходе таких встреч можно было бы обмениваться оценками и выводами, делать прогнозы, а возможно, и намечать конкретные совместные действия разведслужб и их загранаппаратов. Разумеется, каждая братская разведка сама будет определять целесообразность участия во встречах и в реализации тех или иных оценок и договоренностей, исходя из своих возможностей и интересов. Речь не идет о какой-то строгой периодичности таких рабочих встреч. Их целесообразно организовывать по мере возникновения надобности и в зависимости от того или иного повода для этого.

Каждая из наших разведок имеет, естественно, свой опыт, свои особенности, действует за рубежом в различных условиях. Учет этих обстоятельств, взаимопомощь в преодолении трудностей, несомненно, один из резервов повышения эффективности разведывательной работы.

Товарищи! Сотрудничество братских разведок идет по пути постоянного качественного совершенствования. Это вселяет уверенность, что какой бы сложной ни была обстановка в мире,

разведки социалистических стран оправдают высокое доверие своих партий и народов, успешно решат задачи по защите государственных интересов стран социалистического содружества.

Разрешите заверить вас, что внешняя разведка КГБ СССР, верная идеалам дружбы и братства, интернациональному долгу, будет и впредь прилагать все силы для реализации достигнутых договоренностей с братскими разведками о сотрудничестве в интересах сохранения мира и победы дела коммунизма.

ОБРАЗЕЦ

1. письмо
А.И. Бондарюк. т. почт
заполнено. член
С.А. С.
и. Ф. Ильин

1001